

TOVERI

TOVERI

Ainon suomalaisen työväen äänenkannattaja, ilmestyy Astorian, Oregon, joka päivä sunnuntaina.

TOIMITUSKUNTA: W. N. REIVO, SULO STÄVENO, ADOLPH SALMI, ALEX SEVO, TOVERI

(THE COMRADES) The organ of the Finnish workers in the Western states. Published daily, except Sunday, at Astoria, Ore., by the Western Workers' Publishing Society.

Entered as second-class mail matter July 18, 1912, at the postoffice at Astoria, Oregon, under the Act of March 3, 1879.

Ilmoitushinta 60 senttiä tuuma. Kihlaus ja viikkilomakaudet \$1.50 kerta, \$3.00 kolme kertaa tavallista kokoa ja suuremmat ilmoitukset tilan mukaan.

Advertising rates, 60 cents per inch. Special discount is allowed for large and continuous advertisements.

TOVERI, BOX 99, ASTORIA, ORE.

TILAUSHINNAT Yhdysvalloissa ja Canadassa: Yksi vuosikerä... \$5.50 6 kuukautta... \$3.00

Subscription Rates: In the United States and Canada One year... \$5.50 Six months... \$3.00

Asiamiehet

Joulu kortti mlaleista No. 7 ja 12 ovat loppuun myyty. Älkää ottako tilauksia enää näille numeroille.

Toverin puolustusrahasto

Astoria, Ore. Kalle Erkkilän kautta:

- N. S. 25 K. L. 25 Wm. Mäki 2.00 D. Hannula 1.00 Henry Liedes 1.00 Karl Luoma 1.00 Julius Joensuu 1.00 H. Luoma 1.00 S. Pukki 1.00 Nimi 1.00 H. Laukko 1.00 J. Pitkänen 1.00 K. Erkkilä 1.00

Winlock, Wash. A. Ursinin kautta:

- Alex Ursin 5.00 John Annanen 1.00 Nick Kalanen 1.00 Victor Hannunen 1.00 Fred Mattson 1.50

Issaquah, Wash. Wm. Kokon kautta:

- Wm. Moillis 1.00 Kalle Myntti 50 Wm. Kokko 2.00 Matt Könönen 1.00 Otto Salo 50 D. N. Niemi 50

San Francisco, Cal. Albin Hellström 5.50

Rosburg, Wash. John Takalo 50

Eden, Wash. Kalle Waarala 50

Mt. Solo, Wash. S. S. Osasto 7.50

Sam Niemen kautta:

- Wm. Anttila 5.00 J. Jacobson 1.00 Alex Halava 2.00 Henry Halonen 1.00 Oscar Lammi 1.00 Sam Niemi 1.00

Wilkeson, Wash. John Hyypän kautta:

- Wm. Wilson 2.00 John Koränen 50 Jakob Laine 2.00 Jacob Valtari 1.00 Johan Ecko 50 John Hyypä 1.00 Arv. Williamson 2.00 Herman Palo 50 Emil Storos 1.00 Matti Halme 1.00 Otto Sivo 2.00

Raymond, Wash. J. Kristo 5.00

- Effie Jouper 50 J. Rauhala 50 A. Heino 50 A. Niemi 50 H. Kokko 50 J. Wirtamo 50 W. Wirta 1.00 E. Kävi 50 A. Janhunen 50 J. Mustonen 1.00 H. Koskinen 50 A. Karjala 50 J. Walda 1.00 J. Koski 1.00

Jalmar Ballari 50 Mrs. Niemi 50

Raymond, Wash. S. S. Osasto

viime sunnuntaina pitämässään kokouksessa, muiden asiain ohella, päätettiin luovuttaa \$50.00 Toverin puolustusrahoon, jos syytökset jatkuvat pitämällä. Nyt aluksi kerätään vapaaehtoisia avustuksia jäsenistöltä.

Astoria, Ore. O. Juholan kautta:

- Urho Luukinen 50 Matt Johnson 50 Mrs. Burns 1.00 J. Partio 1.00 K. Marjanen 50 Wm. Päätyä 50 Henry Kesti 50 Sulo Rinne 50 Konsta Kangas 50 O. Juhola 2.00 Salmon Mynttinen 50 Oscar Jurnu 50 John Peterson 50 Matti Husu 50 Verner Mäkinen 1.00 Oscar Aalto 50 Hannes Suominen 1.00 Erik Ericson 50 Wm. Still 1.00 Hannes Koski 1.00 Aug Sipponen 50 Alex Silvola 50 Kalle Helander 50 Wäino Rosenquist 1.00 John Pöyry 50 Ivar Johnson 50 Andy Wee 50 E. Walo 50 J. Mäkelä 50 Kalle Wironen 1.00 John Wiinämäki 1.00 Joel Fors 70

Minkähänlainen tasavalta sellaisesta tulisi

Tiedonannot Suomesta kertovat siellä suunniteltavan jälleen muka tasavaltaa, jonka ministeristössä olisi m.m. pyöveli Mannerheim. Jos tiedonannoissa on perää, niin olisi aivan johdonmukaista, että "evangelisen uskon voimakas suvelija," lahtirahallituksen entinen asetoveri, virkaheitto Ville-keisari kutsuttaisiin samaan ministeristöön, sillä tasavallan alkeitaakaan ei sellainen ministeristö voi tunnustaa, jossa Mannerheim on jäsenenä, sanottakoonpa mitä tahansa.

Puhutaan kokoomushallituksesta, johon muka sosialistienkin pitäisi ottaa osaa "jos porvarit sallivat," yhdessä Mannerheimin kanssa. Sellainen on kuitenkin mahdoton muutos. Suomen sosialistit eivät taida ottaa osaa sellaisen hallituksen muodostamiseen.

Suomen asiaa viimein käänne, Mannerheimin kutsuminen maahan, jossa hän ehdottomasti ajaa samaa politiikkaa kuin ennen Saksan määräysten alaisena toimiessaankin, selvittää meidän suhteemme siihen, Mannerheim on ollut Saksan hallituksen uskollinen asenkantaja, emmekä me ole, emmekä tule olemaan minkäänlaisissa tekemisissä minkään laitoksen kanssa, joka on tukenut Saksan junkkereita. Minkäänlaisen tasavallan kannattaminen ei tule kysymyksenäkään Mannerheimin taholta, eikä siis myöskään niiden aivesten tarolta, jotka hänen ovat jälleen valtaan kohottaneet.

Kun ylläoleva jo oli kirjoitettu, tuli tämän numeron etusivulla julaistua sähkösanoma, joka eittämättömästi todistaa, että mistään kansanvaltaisuudesta ei voi olla kysymystäkään. Mannerheim, Castrin, Ingman ja Kump. muodostavat hallituksen, johon ei ole otettu edes maalaisliittolaisia. Se on sama kuin sanoa, Suomettarelaisnuorsuomalais-ruotsalaisen junkkerilauman olevan hallituksessa.

jossa ei ole yhtään kansan edustajaa.

Väärillä teillä

Yhteiskunnallisen kysymyksen ratkaisemiseksi työskentelee nykyisin niin monenlaisia puoskareita, aina uskonnolla keinotulevasta pappissantarmista johonkin inhimillisyydellä teeskentelevään työteettävään saakka, että työläisten — elleivät ole yhteiskunnallisista laeista selvillä — on mahdoton välttyä antamasta kannatustaan muille kuin todelliselle vallankumoukselliselle työväenliikkeelle, jonka tarkoituksena on kapitalistisen järjestelmän poistaminen ja sosialistisen asettaminen sen tilalle.

Milloin nämä puoskarit puhuvat korkeista sojeluksille, joilla muka hankitaan tärkäläisille tuotteille menettä, estämällä muualta tulleita pääsemästä maahan, milloin taas poistamalla tuontitullin, jolloin muka tuotteiden hinnat alenevat ja siis elintarpeet halpenevat. Jotkut tahtoisivat vapauttaa teollisuusparoonit kaikista veroista ja a-settaa verot maanomistajien kontolle. Jotkut näkevät kaiken yhteiskunnallisen kurjuuden johtuvan väkijoumalikkeesta, jne.

Näitä puoskareita on niin paljon, että niiden kaikkien "aate-suuntien" luetteleminenkaan ei ole mahdollinen yhdessä sanomalehtiartikkelissa, puhumattakaan siitä, että niitä kaikkia vastaan voisi väitellä samalla keralla.

Varsin yleisesti selitetään, että tuotannon lisääminen ja tuotteiden hinnan halventaminen liisäisi työläisten hyvinvointia. Se näyttääkin pintapuolisesti tarkastettuna sangen luonnolliselta. Onhan selvä juttu, että mitä enemmän tuotteita on markkinoilla, sitä halvemmaksi täytyy niiden hinnan käydä, sillä kysyntä ei välttämättä onko tuotteita ei. Tämän teorian kannattajat jättävät kuitenkin ottamatta huomioon sen taloudellisen lain, että kysyntä määrää tuotannon, eikä tuotanto kysyntää. Tuotantoa ei voida keino-koisesti laajentaa, tarkotuksella lisää tarjontaa niin, että hinta halpenevat. Päinvastoin voidaan sitä useassakin tapauksessa keino-koisesti vähentää ja siten korottaa hintoja kysynnän pysyessä entisellään.

Tuotteiden hintojen halpustat tai kalleus ei sellaisenaan ensinnäkin selitä työväestön hyvinvointia tai kurjuutta. Sillä työläisethän elävät joko hyvin tai huonosti, sikäli kuinka suuren osan tuotteistaan he saavat itselleen.

Ei se määrä tuotteita mikä tuotetaan, ole työläiselle suurestakaan merkityksestä, vaan se minkä hän saa itselleen. Hänen palkkansa ostokykyisyys määrää hänen elintonsa. Tuotteita myydään niiden todelliseen arvosta ja työläiselle täytyy maksaa niin paljon että hän sillä elää, pysyy työkyntoisena ja kykenee jatkamaan sukuaan, jotta ei työvoima loppu.

Kapitalistien täytyy koko yhteiskunnallisena luokkana katsoa sitäkin, että työvoimatavaraa ei kuluteta niin paljon, että se väheneisi ja saisi aikaan puutteen. Tosin ei sillä tässä suhteessa ole suurtaakaan väitettä, sillä työvoimaa on yleensä paljon enemmän kuin sille on kysyntää.

Yhdelläkään puoskaritoimittella ei työväestön asemaa ollenkaan paranneta, päinvastoin vaikeutetaan siten että estetään se näkemästä asemansa sellaisena kuin se todellisuudessa on.

Milloin hyvänsä jonkun maan oloista voidaan sanoa, että köyhämmät ovat kaikki onnellisia, niiden joukossa ei ole tietämättömyyttä eikä puutetta, vankeilat ovat tyhjiä ja vangestit kadut kerjäläisistä, vanhuksista ja velttouden annetta häiritä osastomme toimia. Rentäköä kaikki osastomme kokouksessa, sillä tämä asia on meille tärkeä. Meidän lehtomme ja koko luokkamme tässä maassa joka hetki vaanii musta käsi ja toverimme siellä vanhassa maassa tarvitsevat apunamme. He vaativat

Kansankirjeitä

WASHINGTON

Seattle

Toverin kirjakauppa ja uutistoimisto Seattle, 116 4th Ave. So., telefoni: Main 4367. Saatavana kaikkea puolekiväkirjallisuutta m. tarpeita. Myy pöytäkirjoja ja pöytäkirjojen parhaimmille löydöille; välittää rahajäljiksi ja talletuksia j. n. e. — Jokainen puolekiväkirjojen ylläpitäminen asioitensa omassa liikkeessään.

Roistomainen ryövitys. — Kun Mrs. Hegel-niminen nainen oli tulossa kaupunkilta, kävelin pitkin Rainier boulevardia, lähellä Winthrop-katua, yhtäkkiä eräs tuntematon mies takkaapin hänen kimpunsa, kieltäen Mrs. Hegelin kuulussa olevan karvakuuluksen hänen pänsä ympärillä estäkönsä uhrinsa huudon kuulomasta. Samalla kertaa kolmas rosvo naista päähän niin, että tämä menetti lähtipään tajuntansa. Tämän jälkeen raahas rosvo uhrinsa parin korttelin päässä olevaan puiskukoon Washington järven rannalle, missä otti timanttorimukseen naisen s. c. t. m. ja rahat kukarokosta. Jätettiin muutaman mantteritartan sanon, että "kyllä sinä osat pois täältä, kun otat tullen tikkun." Mrs. Hegel, päästyään taas ihmisten ilmoille, ei kyennyt antamaan rosvosta minkäänlaisia tunteimerkkejä, sillä valitettiin pimeyden tähden oli hänen mahdollisuus nähdä rosvoa lähemmäs.

Keskuspostilaitos liian pieni. — Viimeisen vuoden aikana on Seattleen postiliikkeen kasvanut niin suureksi, että postikonttorissa on ryhdytty suurennustöihin tulleella kiireellä. Lokakuussa pääsi tuote postinvalitukseen seitsemänneille tilalle koko Amerikassa. Ei siis ihme, että postissa ainoana tapahtuikin kaikenlaisia sekamurheita toisiaan hyvin-kin kiusallisia, jotka nyt, kun liikkeistöä suurennetaan toivottavasti loppuvat.

Eläntökustannukset ovat nousseet 23 prosentilla viime vuoden aikana Seattlessa. On vain yksi kaupunki Amerikassa, jossa elämän välttämättömyydet ovat niin suuressa määrässä kohonneet kuin Seattlessa ja se on Baltimore. Muissa Yhdysvaltojen kaupungeissa nousu on keskimääräisesti noin 16 prosenttia. Paikkansa pitää ajatus, jonka mukaan ruokatarpeiden nousuun vaikuttamassa on yhtä hyvin nykymismahdollisuudet kuin tarveelien puutekin. Sillä siellä missä työväköt on paljon ja palkat korkeat, siellä näkyy porvaristokissa kiskovan osansa, kaikista verukkeista huolimatta.

Sotamies varkaana. — Ikkäällä tavalla kohteli eräs brentonilainen sotilas C. E. Bragg nimisen perheen vierasvaraisuutta. Sanottu perhe nähtyään kaupunkilaisia kolmen sotilaan tuttavista ja yksinäisistä harhailijain, kutsui heidät kaikki kotiinnsa illalliselle. Illalliskutsu olikin sotapoljille tervetullut, mutta eräs heistä, merisotilas, ei näkynyt omaavan minkäänlaisia vierasvaraisuuden käsitteitä, koska poislähtönsä pisti taskuunsa kaksi timanttorimusta, joihin yhtelen arvo on tuossa 350 dollari. Toivottavasti päämajaan joutuneita miehele opetetaan, että sotilain Amerikkassakin täytyy noudattaa edes inhimillisyyden vaatimattomia velvollisuuksia.

Hätytellyt tyttä. — Poliisien hotellin joutui kaksi sotilasta ja eräs autonajuri. He olivat narranneet erään nuoren tytön ajelemaan kanssaan sunnuntai-iltaan, mutta eivät malttaneetkaan esiintyä ihmisenä, vaan mitä ilkeimmällä tavalla alkoivat kaikin kolmen ahdistelemaan yksinäistä tyttöparaa. Nyt istuvat he putkassa, odotellessa tuomiotaan.

1008 vangitsemista. Viimeisen 6 kuukauden aikana on niin sanottu Amerikan puolustuslaitte toimitus kaikkiaan 1008 vangitsemista vakioluon perusteella. Kuinka asiallisia tuotot yllä valtion toimivan liittimiltoimnot ovat olleet, ei uutisessa mainita.

Puolivaltioita perustetaan. — Seattlelaisilla puolivaltioleikolla on perustettu 7 laivastuuta. Mikäli tiedetään, koskee tuo perustus vain niitä laivoja, joita ei ole vielä edistetty alottaa. Teon alla olevat laivat rakennetaan valmiksi. Ja usealla telakalla riittää näiden telojen valmistamisessa työtä jollekin määrälle työläisiä kahdesta kolmeen vuoteen. —

Issaquah

Se kauan odotettu osastomme uudesta ylösrakentava kokous täällä oli t. k. 24 p. toveri Jacobsonin asunolla, jossa keskusteltiin ja päätettiin seuraavista asioista: Keskuksellin onko enään mitään mahdollisuutta virkistä osastomme toimintaa uudesta aloon, ja keskustelunne päättyi tuloksella, että jätetään toimintaa ja uudella innoituksella. Valittiin komitea, joka ilmoittaa kielenkääntöviraston synn minkä tähden tämän osaston toiminta on ollut niin rappautunut. Jäseniksi valittiin D. N. Niemi, J. Dorman ja Wm. Kokko. Sama komitea valittiin tilien tarkastukseksi, ja lausunto tarkastuksesta on tuotava seuraavaan kokoukseen.

Valittiin osastolle uusia virkailijoita: Organisaerajaksi D. N. Niemi, jäsenkirjuriksi Wm. Kokko, pöytäkirjuriksi Mrs. Könönen, osaston kirjuriinvaltajaksi J. Dorman, puolekiväkirjeitä asiamieheksi ja Toverin seurava kokous pidetään joulukuun 1 p. 1918 Union haallilla, alkaen klo 2 p. välillä.

Sisä kavaan elikköön osastomme! Kavaan elikköön kansainvälinen sosialismi! — Toverit! Pidetään nyt kiinni lujusti siitä päätöksestä, että ei enää velttouden annetta häiritä osastomme toimia. Rentäköä kaikki osastomme kokouksessa, sillä tämä asia on meille tärkeä. Meidän lehtomme ja koko luokkamme tässä maassa joka hetki vaanii musta käsi ja toverimme siellä vanhassa maassa tarvitsevat apunamme. He vaativat

Mt. Solo

Eipä ole näkynyt täältä pitempään aikaan kirjoitusta. Sitä on eletty täällä vain hissiin omassa oloissa, korvattamatta siitä paljoa maailmalta. Nyt pitää väheensä taas ilmoittaa, koska voi vielä jii henkin taistelemaan tätä köyhien taistelua sen "finnsan" järestä, jota täälläkin monet saivat kärsiä ja minä niiden mukana. Urkikseen se ei montaa saanut. G. Määttä menetti parhallaan olevan poikansa ja Ylönen vaimonsa, jään seitsämän pientä lasta isän hoihoon. Säälittävä tapaus.

Osaston toiminta on ollut enempi hiljaista, mutta vireillä sitä on pidetty. Toimittin ilta mie laulua antaen Toverin puolustusrahoon ja saatiin siitä rahaa lisäksi siihen mitä listoilla kerättiin, joten me täällä olemme osaltamme tehneet mitä oloihin nähden voitoin tehdä.

Kirje saapui tänne ajoissa, mutta sen julkaisemista siirtyi myöhemmäksi, koska torstaina ei julkaisulle ollut aikaa. — Toim.

meitä tositoimittin. Ja nyt, toverit, yhdistykäämme tästä edes kiinteästi yhteen, todellisella toverusaatteella, sillä yksinäisä me emme voi mitään, mutta yhdistyessämme me olemme se voima, joka ryöksee aias kruunupäät ja koko rahavallan.

Onko se panikkia, vai mitä? Aivan tuntemattomalla tavalla suljettiin Pacific Coast Coal Co:n kalvanto viikkoksi. Ei ala Issaquah mainearella työhömättä leiville löydä. Ennen tehtiin 4 päivää viikkossa työtä ja nyt näyttää loppuvan hommat kaikkii.

Eivät sano vanhatkaan muistavansa niin kauheaa myrskyä, joka tuli kautta Issaquahin, k. 22 p:n ilana ja kesti vuorokauden. Se tuotti suurta vahinkoa kattojen metsästä paljon puita ja rikkeen melkein kaikki puit. Kylväimme myrsky kaatol kaikki lahonneet aidat, syyllinen koppina keveämmiä huoneita, särki melkein kaikki isommat puotien jk-nuori, repi alas ilmotustulot ja rafvasi tyyten pois vanhat lahoneet kott. Erinomainen viha sillä myrskyllä oli kylämme vanhaa kuritushuoneetta kohtaan, koska repi sen alvan pahapäiväiseksi. Muuta vakavampaa ei täällä sen myrskyn tähden tapahtunut. — Iso-Lintu.

Hoquiam

Ihmiset kalpaavat seurailemää, sen huomasi hyvin siitä jäsenten paljoudesta, mitä oli saapunut 14 päivän osaston kokoukseen, oltauan kuukauden päivät "panna"-julistuksen alaisena. Huikan hiljastuneena uutisena, jonka otan mielelläni omaan syntyluettelooni, mainitsen kokouksen päätöksistä: — Toverin oikeushaastota varten tulleit listat otettiin ilman rähinöitä huomioon ja kerääjiksi valittiin Frank Nieminen, Emma Molander ja Ed. Hannula. Ellei mielestämme keräys tuota kylliksi, niin käytämme testipäivä keloja.

Ompeluseuran näiden toimeenpanemattamat 24 päivän onnistuivat kiittävästi hyvin, sillä on pitkä aika siitä, kun on ollut niin paljon yleisöä katsomassa kappaleen esittämistä. Muuten olisi toivottavaa, että naiset seuraavalla kerralla varisvat enemmän henkistä ohjelmaa valitsein tilaisuuksiin, ettei pussipeleiksi päärolo.

Naamiohuvit panee toimeen osaston huvitoimikunta tämän kuun 30 päivä orkesterin soitolla. Koko huvi maikasa miehille 50c, naiset vapaa. *)

Vhiteist perheiltä, Aberdeenin ja Hoquiamin osastojen kesken, jolta on hommatu jo pitemmän aikaa, vietiään vihdoinkin Aberdeenin osaston avarama salissa ensi joulukuun 1 päivän josta kulkuketien mukaan tulee koko mahtavat, joten varustautukaa hoquiamilaiset itsensä silloin vähillä nautintohaluilla ja reilussa kunnossa olevalla puolekiväkirjoilla, sillä se oikeuttaa illatuun sisäänpääsyn. — Maijanpöytä.

Winlock

Äänettömyys lopetettava. Kyllä kai se tämä äänettömyys vihdoinkin täytyy lopettaa; onhan se kestänyt niin lähes vuoden. Se espanjalainen lentu tämännkin kautta. Toista kuukautta ollut kaikki yleiset paikat suljettuna, kuten kirkot, koulut ja kiven "huiskuttimot", jotka ovat nyt jälleen avatut. Vaikka ei se tauti vielä aivan tarkoin mennyt ole, sillä aivan viime päivinä on ilmennyt uusia sairastumisia etenkin lapsissa. Tähän mennessä on tauti vienyt kaksi uhrin.

Päivän pottavimmista kysymyksistään on kirjeenvaihtajat kirjoitelle, ja niinpä pitäisi minunkin. Täällä on suomalaisilla farmareilla nykyisin tärkein kysymys saada sähkökaloat asunnollein ja etenkin kahakuoneelle, sillä kannanmuuttajat valitsevat paljon kalliista ruokaa ja muusivat vähän, jos vaan ei päivästä jalka valojen avulla. Kalliiksi valittava tulevan noitten valolankojen laiton, ja kyllä kai se sähkökompania myös muistaa laskut lähettää kuukausittain. N. S. Ainslen perukalla kuuluva olevan aikaisessa laittaa oman keskinäisen valolaitoksen. Perästähän kuuluu, sanoji torventekkiä.

Karuttakaa tietojanne, sillä eihän ne meikäiläisten tiedonvälneet nyt niin erityisen suurja ja kehittävää ole. Mutta nekin vähat ovat jääneet melkeinpu huuhotuksiin. Tarkoitin Winlockin s. s. osaston lainkirjaston kirjoja. Pitäköön kukin itsessään niin tietoisena kuin tykkää, niin sittenkin uskalla sanoa, että siellä löytyy meille oppimista joka ainoalle, jos vain vaivaudumme sen verran että noudamme kirjan ja luemme. Toverit! Ursin mielihyvällä laimaa kaikille rahasta ja hinnasta. Muistakathan käyttää niitä, mitä meillä on tarjottavana hyväksenne. Kun meidän kirjalliset vaatimuksemme kasvavat, niin kyllähän sinne aina uusia teoksia saamme, vaikka ei nyt rahoja ole, mutta onpa niitä keinoja. Valittu.

Berkeley

Raha määrää ihmisen elämän hinnan, voi sitäkin päättää, kun koronerin lautakunta vapautti tov. Gummerin-vainajan murhaajan syytystä. Asiaa on tehty päätös mitään me la pitämättä, tuskin on todistajia kuulusteltu, ei ainakaan kaikilla, luoknuottamatta tietenkään autonajuria. Vaan tiettyihin se on, että mies joka omistaa valkapa vaan Haynes-auton, voi murskata työläisen joka sattuu hänen lähele. Ilman vastuunalaisuutta. Suurin vahinko heille tavallisesti on, jos auto sattuu lomintumaan, kuten tässä kävi.

Mt. Solo

Eipä ole näkynyt täältä pitempään aikaan kirjoitusta. Sitä on eletty täällä vain hissiin omassa oloissa, korvattamatta siitä paljoa maailmalta. Nyt pitää väheensä taas ilmoittaa, koska voi vielä jii henkin taistelemaan tätä köyhien taistelua sen "finnsan" järestä, jota täälläkin monet saivat kärsiä ja minä niiden mukana. Urkikseen se ei montaa saanut. G. Määttä menetti parhallaan olevan poikansa ja Ylönen vaimonsa, jään seitsämän pientä lasta isän hoihoon. Säälittävä tapaus.

Osaston toiminta on ollut enempi hiljaista, mutta vireillä sitä on pidetty. Toimittin ilta mie laulua antaen Toverin puolustusrahoon ja saatiin siitä rahaa lisäksi siihen mitä listoilla kerättiin, joten me täällä olemme osaltamme tehneet mitä oloihin nähden voitoin tehdä.

Kirje saapui tänne ajoissa, mutta sen julkaisemista siirtyi myöhemmäksi, koska torstaina ei julkaisulle ollut aikaa. — Toim.

Vuodentulo täällä on ollut tavallisen hyvä. Kauroja, nisua ja perunoita on tullut hyvasti; ylimääräisiä asujat, valittavat heinästä vähyyttä, joten monen on täytytty vähentää karjaansa, saada kuitenkin nykyään niistä hyvän hinnan.

Onhan sitä tapahtunut yhtä ja toista sitten kun viimeksi kirjoitin, joita en enää kaikkia muista. Matinnsen kuitenkin, että tässä kesällä paloi tov. Rietalalta kallis keinäpöytä tuntemattomalla tavalla. Tuntuu vahinko uutisväljelijällä.

Kansalaisyhteisö F. Kankkonen on vuokrannut suuren maatilansa. Vuokraajat ovat kolme suomalaista. Kankkonen itse asuu Astoriassa. Kuolessa se tuli vihdoinkin ja lopetti tov. R. Laurilan kärsimykset. Hän sairastikin melkein koko kesän, ensin keuhko-taunetta, joka muutteli jonkinlaisiksi; muuksi taudiksi, jonka takia täytyi tehdä leikkauk, joka hänet vei hautaan. Laurila oli vasta elämänsä parhaimmillaan ja jätti jälkeensä nuoren vaimon, jonka kanssa ehti olla vasta vähän aikaa yhteiselämässä. Kepeät mulat kunnon miehen haudalle.

Tukkukämpät täällä lopettavat työt. Eufaulan komppania lopetti jo työntä, vaikka on vielä ollut sievät ilmat. Ei kai ole kirettä, kun soia loppuu, ja ehkä herrat ajattelevat myös jotain muuta, jonka tulevaisuus näyttää. — Oscar.

CALIFORNIA

San Francisco

Yhteiskunnan "mädännäisyyttä. Ne paljastukset jotka perjantaina ilmoitettiin kaupungin virkailijoita Fickertin ja m. vastaan väärinkäytöksistä ja petokisista oikeuden jaossa kaupungissamme, ovat olleet puheena-ina yleisesti sanomalehdissä sen jälkeen. Todistetaan, että yleisissä viroissa kannattaa olla, tulee m. m. ilmi paljastuksia, joissa m. m. kerrotaan entisen yllioikeuden tuomarin P. W. Henshaw'n saaneen erään viirijury on kokoonpanu päätöksessä itsel-juon \$110,000.00 — kausin summa "oikeuden" jaosta, vai mitä? Paljastuksissa mainittujen henkilöiden olot ovat hukun jukalat, he ovat alkaneet valittaa syyttömyyttään ja ajavat paljastukset persoonakohtaiseen vainon laskuun. Grand juryn pika-kirjoittaja Howard Vernon, joka on toiminut suurten berrojen juoksupoikana suurissa jutuisa, on pyytänyt eroa virastaan ja myös sen saanut. Koko juttu on nyt vielä paljastuksen varassa, ei mitään vangitsemisia ole tapahtunut, eihän toki, onhan nyt vaan herrat kysymyksessä. Nyt on kuitenkin päätetty kutsua Grand jury koolle viikon alussa, ja se tulee tutkimaan paljastuksia. Tämä Grand jury on kokoonpanu rikkaista ja mahtavista kaupunkimme asukkaista ja se oikeudentunto on lopullisesti määräävä niin kauan kuin asia koskee kaupunkimme sisäistä asioita. Mahtaisiko kirvesmiehen poika Nazaretista löytää armon tämän Grand juryn edessä pilanokortti taskussa? Arveluta juryn päätöksistä jo toiset tekevät, arvelien että Fickert saa väistyä sivuun tällä kertaa, mutta että toisilla on vielä tilaisuus "palvella" yhteiskuntaa. Mitä itse paljastuksiin tulee, ovat ne vaan todistaneen miten perin mädännyt nykyinen yhteiskuntajärjestelmä ja ja ikkää hyvit ystäväit luukko että tänä San Francisco on ainoa mädännyt pesä missä sellaista voi sattua. Selasta tapahtuu kaikkialla missä porvarillinen järjestelmä on vallalla, sillä se sukun olla varma.

Työväen johtaja? Kaupunkimme Labor Council äänesti kokouksessaan ei kannattavansa yleislaakoa T. Mooneyn hyväksi 91 äänellä 42 vastaan. Sellaisia miehiä, ja työläiset itse ovat valinneet heidät tuohon komiteaan! Yleislaakosta kuitenkin päätettiin työlleisistä itse ulloissaan ja jos lakko tulee yleiseksi, niin silloin on kova kovaa vastassa, se on selvä asia. Komitean kokous oli tavallista riitaisempi. Tappeluita tahtoi tulla väkisinikin, useampia nyrkkellyhäasteitä antoivat innokkaammat, mutta puheenjohtaja sai mielet taantumaa. Työlleiset, kun uutisosa valitaan niinkin tärkeisiin toimii kuin Labor Councilin jäseninä, niin pitääkää huoli että niiltä toimin valitaan työväen miehiä eikä mitään narttuliijoita.

Kuvernööri mykkinä. Yhä edelleen on valtiomme kuvernööri Steffens mykkinä Mooneyn jutun suhteen, vaikka on toivottu että hän joutais sanoisi asiasta.

Kallista pyykkiä. Tohtori M. B. Marstonin vaimo unohti pesuvaatteiden joukkoon \$200 rahassa ja lähetti pesulatokeeseen. Pari päivää myöhemmin huomasi tekonsa, mutta rahoja ei löytynyt pesulatokeesta.

Hypäsi ikkunasta. Finnsan sarastava John Sheehan, kaipaen tarjottua, rupesti väkisin kaipaamaan päästä takaisin työnsä salirahastoon, ja kun sairanhottaja siitä esti, hypäsi ikkunasta kadulle ja kuoli.

"Tätiäki" protesteeraa. Parikymmentä yleistä naista kaupungin sairashuoneessa, jossa sairastelevat veneerisiä tautia, protesteeravat siitä vastaan, että toisia samassa ammatissa ja taudissa annetaan sairastaa yksiyksiyssä sairashuoneissa, mistä voivat helposti päästä karkuun.

Sunnuntaina tanssit. Sunnuntai-ilta on Työväentalolla suuret tanssit johon toivotaan tanssahulusten saapuvan joukolla. — Velkko.

Berkeley

Raha määrää ihmisen elämän hinnan, voi sitäkin päättää, kun koronerin lautakunta vapautti tov. Gummerin-vainajan murhaajan syytystä. Asiaa on tehty päätös mitään me la pitämättä, tuskin on todistajia kuulusteltu, ei ainakaan kaikilla, luoknuottamatta tietenkään autonajuria. Vaan tiettyihin se on, että mies joka omistaa valkapa vaan Haynes-auton, voi murskata työläisen joka sattuu hänen lähele. Ilman vastuunalaisuutta. Suurin vahinko heille tavallisesti on, jos auto sattuu lomintumaan, kuten tässä kävi.

Wyoming

Hanna

Hannan S. S. Osaston kokouksessa marraskuun 24 päivänä keskusteltiin m. m. seuraavista asioista: Debsin puolustusrahojen keräyslistat jätettiin vielä seuraavaan kokoukseen, koska ei pidetty sitä niin kiireellisenä. Wyomingin s. s. osaston keskuskomitealla oli tullut osastolle kirjoitus, jossa ehdotettiin Wyomingin valtion s. s. osaston keskuskomitean lakkauttamista keskuskomitean vastaa sitä tarkoittaen, jota varten se on alkuaan perustettu, eivätkä osastot ole olleet sen kanssa yhteydessä enää vuosin, ei edes sen vertaa, että olisivat neljännesvuosiraporttinsa lähettäneet ei kirjoitusta yhä uudistettujen pyyntöjenjälkeen. Mitä silloin on tuolla keskuskomitealla tekemisissä, kun eivät osastot osaa sille mitään tehtäviä eivätkä läänny asioissaan sen puoleen. Siinä tapauksessa että ei keskuskomitea tulisi lakkautetuksi, eh-

Vapauden puolesta.